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ΑΝΑΦΟΡΑ 

Προς το Προεδρείο της Βουλής 

Για τον κ. κ. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρήστο Σταϊκούρα 

«Θέμα: Αντικοινοτικές νομοθετικές ρυθμίσεις και διοικητικές πρακτικές στα 
μεταχειρισμένα φορτηγά οχήματα ». 

Κύριε Υπουργέ 

Σας προωθώ το με ημερομηνία 30-01-2024 υπόμνημα του επαγγελματικού σωματείου με 

την επωνυμία «Πανελλαδική Ένωση  Εισαγωγέων Επαγγελματικών Αυτοκινήτων Ελλάδος» 

και του  επαγγελματικού σωματείου με την επωνυμία «Σωματείο Εμπόρων Φορτηγών 

Αυτοκινήτων  Νομού Τρικάλων», καθώς και το με ημερομηνία 07-03-2024 υπόμνημα του 

πληρεξουσίου  δικηγόρου των επαγγελματικών σωματείων «Πανελλαδική Ένωση 

Εισαγωγέων Επαγγελματικών Αυτοκινήτων» και «Σωματείο Εμπόρων Μεταχειρισμένων 

Αυτοκινήτων Νομού Τρικάλων» με τα οποία αιτούνται την εξυγίανση του γερασμένου  

στόλου των μεταχειρισμένων αυτοκινήτων. 

Στα υπομνήματά τους αναφέρουν συγκεκριμένα, πως υφίστανται αντικοινοτικές νομοθετικές 

ρυθμίσεις και διοικητικές πρακτικές οι οποίες θέτουν σημαντικά εμπόδια στην εισαγωγή, 

εμπορία, ταξινόμηση και κυκλοφορία στην ελληνική επικράτεια των μεταχειρισμένων 

φορτηγών οχημάτων κατηγοριών Ν1, Ν2 και Ν3, που προέρχονται από χώρες - κράτη μέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Παράλληλα αναφέρουν, πως υπάρχουν σοβαρές στρεβλώσεις στην ελληνική αγορά 

επαγγελματικών φορτηγών αυτοκινήτων και αθέμιτες- αντιανταγωνιστικές πρακτικές και 

εκθέτουν προτάσεις ως προς την άμεση επίλυση και αποκατάσταση των αδικιών και των 

σοβαρών προβλημάτων που έχουν δημιουργηθεί στην ελληνική αγορά. 

Παρακαλούμε για τις ενέργειές και την άμεση ενημέρωσή μας ως προς αυτές. 

                                                                                                  Ο αναφέρων Βουλευτής  

 

                                                                                                        Πάνας Απόστολος 
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              ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΚΚ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΠΑΝΑ        

 

 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ   - ΑΝΑΦΟΡΑ  

 

 

1. Του επαγγελματικού σωματείου με την επωνυμία «Πανελλαδική Ένωση  

Εισαγωγέων Επαγγελματικών Αυτοκινήτων Ελλάδος», το οποίο εδρεύει στην 

Αθήνα,  όπως νόμιμα εκπροσωπείται.   

2. Του επαγγελματικού σωματείου με την επωνυμία «Σωματείο Εμπόρων 

Φορτηγών Αυτοκινήτων  Νομού Τρικάλων», το οποίο εδρεύει στα Τρίκαλα, 

όπως νόμιμα εκπροσωπείται. 

 

 

ΘΕΜΑ :   

 

 Αντικοινοτικές νομοθετικές ρυθμίσεις και διοικητικές πρακτικές οι οποίες 

θέτουν σημαντικά εμπόδια στην εισαγωγή, εμπορία, ταξινόμηση και 

κυκλοφορία στην ελληνική επικράτεια των μεταχειρισμένων φορτηγών 

οχημάτων κατηγοριών Ν1, Ν2 και Ν3, που προέρχονται από χώρες - κράτη 

μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Σοβαρές στρεβλώσεις στην ελληνική αγορά επαγγελματικών φορτηγών 

αυτοκινήτων και αθέμιτες / αντιανταγωνιστικές πρακτικές.  

 Προτάσεις ως προς την ΆΜΕΣΗ επίλυση και αποκατάσταση των αδικιών και 

των σοβαρών προβλημάτων που έχουν δημιουργηθεί στην ελληνική αγορά. 

 

 

************* 

 

Αξιότιμε κ. Πάνα, 

Όλα τα μέλη μας είναι έμποροι – επιχειρηματίες σε ολόκληρη την  Ελλάδα και 

εκπροσωπούμε σχεδόν το σύνολο των συναδέλφων που ασχολούνται με την εμπορία 

«εισαγωγή» μεταχειρισμένων επαγγελματικών φορτηγών αυτοκινήτων από την 

Ευρωπαικη Ένωση στην Ελλάδα ( τα οποία είναι αντιρρυπαντικής τεχνολογίας Εuro 5 

και νεώτερα).   

 

Πρόσφατα τέθηκαν σε ισχύ (από τον Νοέμβριο 2023 και άλλες από 1ης/1/2024) 

νομοθετικές ρυθμίσεις και διοικητικές πρακτικές, οι οποίες επιβάλουν επιπρόσθετες 

και δυσανάλογα παρεμποδιστικές προϋποθέσεις για την εισαγωγή, ταξινόμηση και 

διάθεση στην ελληνική αγορά κατηγορίας ενδοκοινοτικών προϊόντων, και 

συγκεκριμένα των μεταχειρισμένων φορτηγών οχημάτων κατηγοριών Ν1, Ν2, Ν3, που 
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προέρχονται από χώρες - κράτη μέλη της Ε.Ε. (δηλαδή έχουν αγοραστεί από τις αγορές 

χωρών της Ε.Ε. με σκοπό να μεταπωληθούν στην ελληνική αγορά)  

 

Με αυτές τις ρυθμίσεις παραβιάζεται ευθέως και προκλητικά η Ευρωπαϊκή νομοθεσία, 

οι κοινοτικές οδηγίες και κανονισμοί, οι ελληνικές και ευρωπαϊκές διατάξεις περί 

ελεύθερου ανταγωνισμού,  και διαστρεβλώνεται το ενδοκοινοτικό εμπόριο στην 

ελληνική σχετική αγορά του επαγγελματικού φορτηγού αυτοκινήτου ( άνω των 3,5 

τόνων).  Συγκεκριμένα με την υιοθέτηση και εφαρμογή αυτών των νομοθετικών 

διατάξεων παραβιάζονται πρωτίστως οι  διατάξεις του αρ. 34 επ. ΣΛΕΕ (Συνθήκης 

για την λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης), καθόσον εισάγονται  απαγορευμένες 

και παράνομες διακρίσεις και τίθενται εμπόδια και ποσοτικοί περιορισμοί επί των 

εισαγωγών από χώρες της ΕΕ μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων Ν1, Ν2, Ν3, 

καθώς και μέτρα ισοδυνάμου αποτελέσματος προς τους ποσοτικούς αυτούς 

περιορισμούς, τα οποία περιορίζουν και δυσχεραίνουν σημαντικά και ανεπίτρεπτα το 

ενδοκοινοτικό εμπόριο μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων και κατ’ αποτέλεσμα 

την άσκηση της δραστηριότητας των μελών μας – εμπόρων «εισαγωγέων» 

μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων. 

 

Επιπλέον, οι ρυθμίσεις αυτές εισάγουν διακρίσεις στο εμπόριο μεταχειρισμένων 

φορτηγών αυτοκινήτων σε τμήμα της αγοράς της Ε.Ε., δηλαδή στην ελληνική εδαφική 

επικράτεια, κατηγοριοποιώντας με δυσμενέστερα μέτρα το εμπόριο ( την εισαγωγή και 

ταξινόμηση) των εν λόγω εμπορευματικών αγαθών που προέρχονται από χώρες κράτη 

μέλη της Ε.Ε. υπέρ της διάθεσης χωρίς κανένα σχετικό περιορισμό των φορτηγών 

αυτοκινήτων των ίδιων κατηγοριών που ήδη έχουν ταξινομηθεί και κυκλοφορούν στην 

Ελλάδα και υπέρ των αντιπροσώπων των καινουργών φορτηγών αυτοκινήτων (οι 

οποίοι ασκούν ανταγωνιστική μ’ εμάς εμπορική δραστηριότητα) στους οποίους 

μάλιστα,  όπως θα εξηγηθεί κατωτέρω,  μέσω των επιβαλλομένων νομοθετικών 

ρυθμίσεων που συνιστούν ένα είδος αθέμιτης κρατικής ενίσχυσης,  καταβάλουμε 

υψηλά χρηματικά ποσά  !!!            

 

Τέλος, με αυτές τις ρυθμίσεις, το προϊόν το οποίο ονομάζεται μεταχειρισμένο 

επαγγελματικό φορτηγό αυτοκίνητο προερχόμενο από την Ευρωπαϊκή αγορά,  εφεξής 

είτε δεν θα φτάνει καθόλου στην έλληνα πελάτη ( μεταφορέα κλπ), είτε θα φτάνει πολύ 

πιό ακριβό, όχι ακολουθώντας του κανόνες του υγιούς ανταγωνισμού, αλλά διότι στην 

εμπορική τιμή του πρέπει να προστεθούν και τα «καπέλα» που επέβαλαν οι 

καταγγελλόμενες και αντικοινοτικές νομοθετικές ρυθμίσεις.             

   

Α. EURO 6 D - ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΑΠΟ 1/1/2024  

 

Δυνάμει του αρ. 84 του νόμου 5039/2023 τροποποιήθηκε το αρ. 4 παρ. 1 του Ν. 

3887/2010 αναφορικά με τις προϋποθέσεις χορήγησης αδειών Φ.Δ.Χ. και πλέον 

προβλέπεται ότι από 1η/1/2024 η χορήγηση αδειών για φορτηγά δημοσίας χρήσης θα 

επιτρέπεται μόνον σε φορτηγά αυτοκίνητα αντιρρυπαντικής τεχνολογίας EURO VI D.  
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Η υιοθέτηση και εφαρμογή από 1ης/1/2024 του εν λόγω μέτρου  πρακτικά συνεπάγεται 

ότι καταργείται πρακτικά εν τοις πράγμασι η εισαγωγή και διάθεση στην ελληνική 

αγορά μεταχειρισμένων φορτηγών αυτής της κατηγορίας (για την χορήγηση νέας 

άδειας ΦΔΧ), επειδή ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΤΟΛΟΣ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΩΝ 

ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΕΥΡΩ 6D ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠAIKH AΓOΡA, αφού κινητήρες με τα 

χαρακτηριστικά Euro 6D για τα βαρέα φορτηγά αυτοκίνητα άρχισαν να παράγονται 

και να τίθενται στην κυκλοφορία στην ευρωπαϊκή αγορά μετά το 2020, συνεπώς δεν 

έχουν ακόμη μεταπωληθεί ως μεταχειρισμένα.   

 

Αποτέλεσμα της ρύθμισης : Δια της εφαρμογής αυτού του μέτρου «ξανακλείνει» το 

επάγγελμα του οδικού μεταφορέα στην Ελλάδα, δεν υπάρχει ομαλή μετάβαση στην 

ελληνική αγορά, ο μεταφορικός στόλος της χώρας θα καταστεί γηραιότερος, επειδή 

ουδείς θα μπορεί να αντικαταστήσει το παλαιό φορτηγό ή να αγοράσει ένα 

μεταχειρισμένο φορτηγό Εuro 6 D.  Περαιτέρω οι μεταφορείς θα αναγκαστούν να 

καταφύγουν σε βουλγαρικές ή κυπριακές εταιρείες, όπως συνέβη παλαιότερα, με 

αποτέλεσμα την περαιτέρω απώλεια δημοσίων εσόδων.  

 

Τέλος θα παραμείνουν αδιάθετα στα καταστήματά μας 1600 περίπου φορτηγά 

αυτοκίνητα ΕURO V τα οποία έχουν νόμιμα εισαχθεί μέχρι την εφαρμογή του μέτρου 

αλλά δεν κατέστη δυνατόν να εκποιηθούν και για τα οποία βεβαίως έχουν καταβληθεί 

οι προβλεπόμενες δασμοφορολογικές υποχρεώσεις.     

 

Σύντομη Νομική αξιολόγηση : Η εν λόγω ρύθμιση συνιστά μέτρο ισοδύναμο με 

ποσοτικό περιορισμό επί των εισαγωγών ενδοκοινοτικών αγαθών (των 

μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων) και παραβιάζει ευθέως την διάταξη του 

άρθρου 34 επ της ΣΛΕΕ.  Επίσης, συνιστά ευθεία παραβίαση της οδηγίας 

2015/1535/ΕΚ, όπως ισχύει,  καθώς συνιστά εισαγωγή τεχνικού προτύπου στην 

ελληνική αγορά χωρίς να έχει τηρηθεί η επιβαλλόμενη διαδικασία. Σημειωτέον ότι το 

ΣτΕ και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατόπιν προσφυγών και καταγγελιών μας είχαν 

ακυρώσει παλαιότερα ανάλογες  νομοθετικές και πανομοιότυπες ρυθμίσεις που 

εισήγαγαν την προϋπόθεση του ΕURO 1 στην ταξινόμηση των μεταχειρισμένων 

φορτηγών αυτοκινήτων άνω των 3,5 τόνων προελεύσεως Ε.Ε. στην ελληνική αγορά. 

Συνεπώς και με βάση την Ευρωπαϊκή νομοθεσία,  οι διατάξεις αυτές θα ακυρωθούν 

στο μέλλον, πλήν όμως η σχετική αγορά θα έχει πληγεί ανεπανόρθωτα και οι 

επιχειρήσεις μας θα έχουν υποστεί τεράστια ζημία και θα απειληθούν με κλείσιμο. Η 

αποκατάσταση της ζημίας μας θα μπορεί να αξιωθεί δικαστικά με αποτέλεσμα στο 

μέλλον να αναγκαστεί το ελληνικό Δημόσιο ( δηλαδή οι έλληνες φορολογούμενοι) να 

καταβάλλει τα ποσά που θα επιδικαστούν από τα αρμόδια ελληνικά Διοικητικά 

Δικαστήρια.       

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ :  Να παραταθεί έως την 1η/1/2025 η χορήγηση νέων αδειών 

κυκλοφορίας σε φορτηγά Δ.Χ. οχήματα που πληρούν τις προδιαγραφές EURO V. Από την 

1η.1.2025 και μετά, οι νέες άδειες κυκλοφορίας Φ.Δ.Χ. του άρθρου 5 να χορηγούνται για 
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φορτηγά που πληρούν ανάλογα τις προδιαγραφές του ευρωπαϊκού προτύπου εκπομπών 

ρύπων EURO VI ( όχι EURO VI D ) για βαρέα οχήματα.   

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ : Μέχρι εκείνη την ημερομηνία, δηλαδή μέχρι την 1η/1/2025,  θα έχει 

δημιουργηθεί ικανός αριθμός – στόλος μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων με 

τις προδιαγραφές ΕURO VΙ στις χώρες της Ε.Ε., έτσι ώστε να καταστεί δυνατόν να 

τα εμπορευόμαστε και στην Ελλάδα και να τα διαθέτουμε ανάλογα στους Έλληνες 

μεταφορείς που επιθυμούν και δύνανται να ζητήσουν άδεια κυκλοφορίας ΦΔΧ.   

 

ΙΙ.  Μ.Ε.Μ.Ο 

 

Με το άρθρο 51 του Ν. 4784/2021 προβλέφθηκε η κατάρτιση και τήρηση στο 

Υπουργείο Μεταφορών Μητρώο Εισαγόμενων Μεταχειρισμένων Οχημάτων 

(Μ.Ε.Μ.Ο), με σκοπό την κεντρική εξ αποστάσεως εποπτεία και έλεγχο της τήρησης 

των δικαιολογητικών, που απαιτούνται για την εισαγωγή και πρώτη ταξινόμηση 

μεταχειρισμένων οχημάτων στη χώρα μας, το οποίο δυνάμει της 417044/29-12-2022 

Διαπιστωτικής Πράξης σας,  ήδη από 16 Ιανουαρίου 2023 εισήλθε σε πλήρη 

παραγωγική λειτουργία, επιφέροντας όλες τις σχετικές έννομες συνέπειες ( μολονότι 

είχε πολλές ελλείψεις, σφάλματα και παραλείψεις).  

 

Σύμφωνα, με την διάταξη της παραγράφου 2 του άρθρου 15 του Ν. 4819/2021, κάθε 

εισαγωγέας μεταχειρισμένου αυτοκινήτου θεωρείται και «παραγωγός», καθότι 

υποχρεωτική προϋπόθεση για την εγγραφή στο Μ.Ε.Μ.Ο κάθε εισαγωγέα 

μεταχειρισμένου οχήματος που ασκεί τη δραστηριότητα της εισαγωγής 

μεταχειρισμένων οχημάτων σε επαγγελματική βάση, για την καταχώριση των 

στοιχείων που απαιτούνται, είναι η εγγραφή του στο Εθνικό Μητρώο Παραγωγών 

Αποβλήτων (ΕΜΠΑ) της υπ’ αριθ. 181504/2016 (Β΄ 2454) απόφασης του 

Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας.  

 

Σημειωτέον ότι η δραστηριότητά μας δεν αφορά στην «εισαγωγή» μεταχειρισμένων 

προϊόντων, καθότι ο όρος «εισαγωγή» αφορά μόνο σε προϊόντα που εισάγονται από 

τρίτες χώρες και όχι σε συναλλαγές εντός της Ε.Ε., δηλαδή στην εμπορία και 

μεταπώληση στην ελληνική αγορά (που είναι τμήμα της ενιαίας εσωτερικής 

ευρωπαϊκής αγοράς).  

 

Επιπλέον σύμφωνα με τις διατάξεις των παρ. 2, 3 και 4 του αρ. 51 του Ν. 4784/2021, 

και της υπ’ αριθ. 50579/2022 εξουσιοδοτικής υ.α (ΦΕΚ 1183/Β/16-3-2022), ορίζεται 

ειδικότερα ως προς τα απαιτούμενα προς καταχώριση στοιχεία:  

β) το Δελτίο Τεχνικού Ελέγχου στην αλλοδαπή, εφόσον το όχημα είχε καταστεί, σε 

προγενέστερο χρόνο, υπόχρεο για περιοδικό τεχνικό έλεγχο, σύμφωνα με τη 

συχνότητα ελέγχου του κράτους μέλους της προηγούμενης κυκλοφορίας του, 

γ) το πιστοποιητικό συμμόρφωσης έγκρισης τύπου (…) 
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Η μη καταχώριση, η εκπρόθεσμη καταχώριση ή η ανακριβής καταχώριση στο 

Μ.Ε.Μ.Ο. του μεταχειρισμένου οχήματος εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, 

επιφέρει χρηματικά πρόστιμα το ύψος του οποίου κυμαίνεται από πεντακόσια (500,00) 

έως και είκοσι χιλιάδες (20.000,00) ευρώ στον υπόχρεο προς καταχώριση ανάλογα με 

την παράβαση, βάσει της κατηγοριοποίησης των παραβάσεων και των επιβαλλόμενων 

διοικητικών προστίμων, που λεπτομερώς καθορίζονται με την υπ’ αριθ. 315550/13-12-

2021 κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Υποδομών και Μεταφορών. 

 

Ωστόσο, κατά τη δημιουργία και εφαρμογή του λογισμικού που χρησιμοποιείται για 

την ανάρτηση των στοιχείων αυτών (το οποίο σημειωτέον παραχωρήθηκε στο 

Δημόσιο ως δωρεά από τον ΣΕΕΑ, δηλαδή τους ανταγωνιστές μας στην αγορά !!!), 

πολλοί εκ των εμπόρων εισαγωγέων των κατηγοριών αυτών (Ν1, Ν2, Ν3) 

αδυνατούσαν να προβούν σε καταχώρηση στο ΜΕΜΟ λόγω των προβλημάτων 

που αναφέρονται στην ως άνω σχετική εγκύκλιο από την έναρξη της παραγωγικής 

λειτουργίας του Μ.Ε.Μ.Ο.  

 

Αποτέλεσμα της ρύθμισης : Δια της εφαρμογής αυτού του δυσμενούς μέτρου 

παρεμποδίζεται και δυσχεραίνεται αδικαιολόγητα η εμπορία και ταξινόμηση των 

ενδοκοινοτικών αγαθών των εν λόγω κατηγοριών, καθόσον ο Έλληνας έμπορος 

(αγοραστής) θα πρέπει να προβεί - αδικαιολόγητα - σε επιπλέον χρόνο και επιπλέον 

δαπάνη για την προσκόμιση δελτίου τεχνικού ελέγχου αλλοδαπής (π.χ. από το 

κατάστημα της πόλης της Γερμανίας πρέπει να εκδώσει πινακίδα και ασφάλιση για να 

μεταβεί στο πλησιέστερο αντίστοιχο ΚΤΕΟ εντός της ιδίας μόνο χώρας,  να υποβάλει 

το αίτημα και το φορτηγό σε έλεγχο και να αναμένει 2 - 5 εργάσιμες ημέρες έως τον 

έλεγχο και τη χορήγηση της βεβαίωσης τεχνικού ελέγχου. Η διαδικασία αυτή έχει ως 

αποτέλεσμα να αυξάνεται σημαντικά το κόστος, το οποίο περιλαμβάνει το κόστος για 

την έκδοση προσωρινών πινακίδων και την πληρωμή ασφαλίστρων για τη μετάβαση 

του οχήματος προς το πλησιέστερο ΚΤΕΟ, το κόστος για τη διενέργεια του τεχνικού 

ελέγχου, καθώς και τα έξοδα μετακίνησης και διαμονής του εμπόρου στην πόλη όπου 

βρίσκεται το ΚΤΕΟ, για όσες ημέρες χρειαστεί να ολοκληρωθεί η ανωτέρω 

διαδικασία). Σε πολλές περιπτώσεις, δεν υπάρχει πρακτικά η δυνατότητα να ληφθεί 

αυτή η βεβαίωση και ακυρώνεται η παραγγελία (π.χ. φορτηγό αυτοκίνητο αγορασμένο 

στην Γερμανία έχει σουηδικά έγγραφα, οπότε ο έμπορος θα έπρεπε να μεταβεί με το 

φορτηγό αυτοκίνητο στην πόλη της Σουηδίας για να υποβληθεί σε τεχνικό έλεγχο και 

να εκδώσει δελτίο τεχνικού ελέγχου, για να είναι συμβατός με το ΜΕΜΟ, γεγονός το 

οποίο είναι αδύνατον να συμβεί).  

Τονίζεται ότι όλα τα εν λόγω φορτηγά αυτοκίνητα που «εισάγονται» από χώρες της ΕΕ 

για να λάβουν άδεια ταξινόμησης και πινακίδες στην Ελλάδα, υποχρεωτικώς 

ελέγχονται τεχνικά και εξονυχιστικά από τα αρμόδια ελληνικά ΚΤΕΟ. Τα λεχθέντα 

προσφάτως από αρμόδιους υπουργούς ότι το εν λόγω μέτρο ελήφθη επειδή δεν έχουν 

εμπιστοσύνη στα ελληνικά ΚΤΕΟ ( τα οποία οι ίδιοι εποπτεύουν και ελέγχουν !!!!), 

μόνο ως αστοχία της στιγμής μπορεί να εκκληθεί και όχι ως σοβαρό επιχείρημα ! Εκτός 

από αστοχία είναι πρόκληση στην κοινή λογική, καθόσον η κυβερνητική δυσπιστία 
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αναφέρεται επιλεκτικά μόνο στον έλεγχο των νεοεισερχομένων φορτηγών ενώ δεν 

υπάρχει στον έλεγχο των ήδη κυκλοφορούντων φορτηγών οχημάτων (αφού κι αυτά 

ελέγχονται από τα ΚΤΕΟ στην Ελλάδα κάθε δύο χρόνια υποχρεωτικώς).      

 

Σύντομη Νομική αξιολόγηση :  Η εν λόγω ρύθμιση συνιστά μέτρο ισοδύναμο με 

ποσοτικό περιορισμό επί των εισαγωγών ενδοκοινοτικών αγαθών (των 

μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων) και παραβιάζει ευθέως την διάταξη του 

άρθρου 34 επ. της ΣΛΕΕ.   Το μέτρο αυτό δυσχεραίνει αδικαιολόγητα και παρεμποδίζει 

την ενδοκοινοτική κυκλοφορία των μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων των εν 

λόγω κατηγοριών, καθόσον απαιτεί χρηματικό κόστος και επιπλέον χρόνο για τον 

Τεχνικό Έλεγχο στο Κ.Τ.Ε.Ο. της αλλοδαπής, παρά το γεγονός ότι τα ίδια αυτά 

φορτηγά οχήματα όταν ταξινομούνται στην Ελλάδα ελέγχονται υποχρεωτικώς από 

ελληνικό Κ.Τ.Ε.Ο., επιπλέον δε τα μεταχειρισμένα φορτηγά αυτοκίνητα κάτω των 3,5 

τόνων, καθώς και τα επιβατικά ελέγχονται από  Κ.Τ.Ε.Ο. ανά 2 χρόνια, ενώ τα μεγάλα 

φορτηγά άνω των 3,5 τόνων (Ν2, Ν3) ανά χρόνο.  

 

Η εν λόγω ρύθμιση επιβαρύνει το κόστος κτήσεως του προϊόντος συνολικά με ποσά 

από 300 – 1000 ευρώ (ανάλογα με τον τόπο που ευρίσκεται το ΚΤΕΟ της αλλοδαπής 

και την απόστασή του από το κατάστημα πωλήσεως)  

 

 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ : Να μην καταχωρηθούν τα μεταχειρισμένα φορτηγά οχήματα των 

εν λόγω κατηγοριών στο ΜΕΜΟ μέχρι 31η/12/2023 λόγω δυσλειτουργιών του και η 

υποχρέωση αυτή να ξεκινάει από την 1η/1/2024.  

Να μην καθίσταται υποχρεωτική η υποβολή Δελτίου Τεχνικού ελέγχου αλλοδαπής στο 

ΜΕΜΟ, καθόσον τα ίδια αυτά οχήματα των εν λόγω κατηγοριών προκειμένου να 

λάβουν άδεια ταξινόμησης στην Ελλάδα υποχρεωτικά πρέπει να περάσουν και να 

υποβάλλουν Δελτίο Τεχνικού Ελέγχου από ελληνικό ΚΤΕΟ.     

 

  

 

ΙΙΙ.  Πιστοποιητικό συμμόρφωσης CoC  στο ΜΕΜΟ 

 

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία (Κανονισμός (ΕΕ) υπ’ αριθ. 1014/2010 σε 

συνδυασμό με τα άρθρα  18 και 26 της οδηγίας 2007/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 5ης Σεπτεμβρίου 2007),  «…  Ο κατασκευαστής, 

ως κάτοχος της έγκρισης ΕΚ τύπου οχήματος, παραδίδει πιστοποιητικό συμμόρφωσης 

μαζί με κάθε πλήρες, ημιτελές ή ολοκληρωμένο όχημα που κατασκευάζεται σύμφωνα με 

τον εγκεκριμένο τύπο οχήματος» , ενώ κατά τον Κανονισμό « Τα οχήματα τα οποία 

εξαιρούνται από την απαίτηση να συνοδεύονται από πιστοποιητικό συμμόρφωσης 
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μπορούν να λαμβάνουν άδεια κυκλοφορίας, να πωλούνται ή να τίθενται σε κυκλοφορία 

μόνον εφόσον πληρούν τις σχετικές τεχνικές απαιτήσεις της παρούσας οδηγίας». 

 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 51 του ν. 4784/2021 (Α΄ 40) και στο άρθρο 3 της 

με αριθ. πρωτ.. 50579/2022 (Β΄ 1183) απόφασης του Υπουργού Υποδομών και 

Μεταφορών, μεταξύ των στοιχείων ενός εισαγόμενου μεταχειρισμένου αυτοκινήτου 

οχήματος που καταχωρούνται στο Μ.Ε.Μ.Ο. περιλαμβάνεται και το ψηφιοποιημένο 

αντίγραφο του Πιστοποιητικού Συμμόρφωσής του. Ωστόσο, καθώς η υποχρέωση 

των κατασκευαστών οχημάτων να εκδίδουν Πιστοποιητικά Συμμόρφωσης αυτών για 

τις κατηγορίες οχημάτων Ν1, Ν2, Ν3, Μ2 και Μ3 επήλθε σταδιακά, κάποια 

εισαγόμενα μεταχειρισμένα οχήματα ενδέχεται να μην εξοπλίστηκαν με Πιστοποιητικό 

Συμμόρφωσης, ούτε ως ολοκληρωμένα ή πλήρη οχήματα. Ενδεικτικά  πριν τον 

Οκτώβριο του 2015 για τις κατηγορίες Ν2, Ν3, Μ2, Μ3 δεν υπάρχουν CoC.    

 

Για την εφαρμογή της καταχώρησης στο ΜΕΜΟ του πιστοποιητικού συμμόρφωσης 

εκδόθηκαν μέχρι σήμερα σειρά ερμηνευτικών εγκυκλίων οι οποίες 

συμπλήρωναν/διόρθωναν το εν λόγω μέτρο, με αποτέλεσμα να δημιουργείται σύγχυση 

και ασάφεια. 

 

Το ουσιώδες είναι ότι για την λήψη του πιστοποιητικού συμμόρφωσης, καίτοι αυτό 

(όταν υπάρχει) συνοδεύει το κάθε όχημα εξ υπαρχής, δηλαδή από την παραγωγή και 

πρώτη ταξινόμηση/κυκλοφορία του, δηλαδή η χορήγηση του από τις κατασκευαστικές 

εταιρείες θα έπρεπε να είναι άμεση και χωρίς δαπάνη, φαίνεται ότι στην Ελλάδα 

ισχύουν διαφορετικοί κανόνες. Έτσι για την χορήγηση CoC αναγκαζόμαστε (οι 

έμποροι «εισαγωγείς») να καταβάλουμε στις επίσημες ελληνικές αντιπροσωπείες 

των παραγωγών εταιρειών φορτηγών αυτοκινήτων  για την έκδοση CoC κάθε 

οχήματος το ποσό των 205 – 500 ευρώ !!! το οποίο χορηγείται κατά μέσο όρο σε 

διάστημα 20 ημερών (έχουν παρατηρηθεί και 2μηνες καθυστερήσεις)!!!   

Σημειωτέον ότι για την λήψη βεβαίωσης πιστοποιητικού ότι δεν υπάρχει 

πιστοποιητικό COC – δηλαδή ότι το όχημα έχει κατασκευαστεί πρίν από το 2015 

– 2016 πρέπει επίσης να καταβάλλεται το ίδιο τίμημα στις επίσημες 

αντιπροσωπείες !    

 

Σύντομη Νομική αξιολόγηση :   

 

 Η εν λόγω ρύθμιση συνιστά αφενός μεν μέτρο ισοδύναμο με ποσοτικό 

περιορισμό επί των εισαγωγών ενδοκοινοτικών αγαθών (των μεταχειρισμένων 

φορτηγών αυτοκινήτων) και παραβιάζει ευθέως την διάταξη του άρθρου 34 επ 

της ΣΛΕΕ. 
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  Επίσης συνιστά σοβαρή παράβαση των ελληνικών και ευρωπαϊκών 

κανόνων περί ελεύθερου ανταγωνισμού καθόσον συνιστά ανεπίτρεπτη 

κρατική ενίσχυση σε κλάδο επιχειρήσεων (δηλαδή στις αντιπροσωπείες και 

στις παραγωγούς εταιρείες φορτηγών αυτοκινήτων) σε βάρος των 

ανταγωνιστικών τους (στους εμπόρους μεταχειρισμένων φορτηγών 

αυτοκινήτων) που εξαναγκάζονται να καταβάλλουν τα χρηματικά ποσά στις 

πρώτες και περιέρχονται κατ’ αποτέλεσμα σε δυσμενέστερη θέση στον 

ανταγωνισμό (άρθρο 107 ΣΛΕΕ).      

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ :  Να καταργηθεί η υποχρεωτικότητα της λήψης και καταχώρησης 

του πιστοποιητικού συμμόρφωσης (CoC), άλλως να χορηγείται αδαπάνως και εντός 2 

εργασίμων ημερών από τις εθνικές αντιπροσωπείες. Επιπλέον, για τα οχήματα των εν 

λόγω κατηγοριών που έχουν κατασκευαστεί πριν το έτος 2016 να μην απαιτείται η 

προσκόμιση βεβαίωσης περί μη ύπαρξης Πιστοποιητικού Συμμόρφωσης (CoC), επειδή 

εκ κατασκευής του οχήματος δεν υφίσταται. 

  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ Οι εν λόγω παράνομες και αντικοινοτικές ρυθμίσεις θα 

επιφέρουν σημαντική και ανεπανόρθωτη ζημία στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις των 

μελών μας σε ολόκληρη την Ελλάδα  οι οποίες αδυνατούν να καλύψουν το κόστος που 

συνεπάγονται οι νέες διατάξεις, είτε για την λήψη των εγγράφων που ζητούνται, δίχως 

ειδική αιτιολογία και εξήγηση, είτε για την αγορά φορτηγών νέας αντιρρυπαντικής 

τεχνολογίας EURO 6D, ο αριθμός των οποίων τη δεδομένη στιγμή είναι λίαν 

περιορισμένος (έως και ανύπαρκτος) και το κόστος τους (όταν ευρεθούν) είναι 

αποτρεπτικό. Επίσης στα καταστήματα/εκθέσεις πολλών από τα μέλη μας παραμένουν 

αδιάθετα φορτηγά αυτοκίνητα euro5 τα οποία νομίμως εισήχθησαν πρίν από την 

έναρξη εφαρμογής του νόμου (01/01/2024),  πλήν όμως δεν κατέστη δυνατόν να 

εκποιηθούν.    

Οι ρυθμίσεις είναι αντίθετες  προς το άρθρο 34 ΣΛΕΕ, καθόσον αποθαρρύνουν την 

εμπορία στην ελληνική επικράτεια των μεταχειρισμένων φορτηγών αυτοκινήτων, τα 

οποία έχουν διατεθεί και κυκλοφορήσει νομίμως σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ, 

εισάγοντας αδικαιολόγητους περιορισμούς επί των εισαγωγών και μέτρα ισοδυνάμου 

αποτελέσματος. Επίσης συνιστούν σοβαρή παράβαση των ελληνικών και 

ευρωπαϊκών κανόνων περί ελεύθερου ανταγωνισμού (άρθρο 107 ΣΛΕΕ) 

 

Εν ολίγοις η εν λόγω εθνική νομοθεσία συνιστά ευθέως εμπόδιο στις ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές, δυσχεραίνει την εμπορία εισαγόμενων μεταχειρισμένων φορτηγών 

οχημάτων, περιορίζοντας την ελεύθερη κυκλοφορία και εμπορία αυτών και εισάγοντας 

με αθέμιτο τρόπο δυσμενή διακριτική μεταχείριση υπέρ των καινουργών φορτηγών 

αυτοκινήτων της ίδιας κατηγορίας και των ήδη υφισταμένων και κυκλοφορούντων ήδη 

στην ελληνική αγορά τα οποία μπορούν να μεταβιβάζονται περαιτέρω άνευ ουδεμίας 

προϋποθέσεως.  
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Συνεπώς πρέπει να καταργηθεί ή να τροποποιηθεί ουσιωδώς σύμφωνα με τις προτάσεις 

που σας υποβάλουμε στο παρόν, οι οποίες υπακούουν πλήρως στις  αρχές της 

κοινοτικής νομιμότητας και της αναλογικότητας που πρέπει να συνοδεύουν κάθε 

δυσμενέστερο και παρεμποδιστικό στην ελεύθερη κυκλοφορία των ενδοκοινοτικών 

εμπορευμάτων  μέτρο που λαμβάνεται από τις επί μέρους εθνικές νομοθεσίες. 

 

ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ   

 

Την άμεση παρέμβασή σας προκειμένου να ασκηθεί δι’ υμών ο προβλεπόμενος 

κοινοβουλευτικός έλεγχος και να υποβληθούν στον ελληνικό κοινοβούλιο οι σχετικές 

αναφορές, ερωτήσεις ή και επίκαιρες ερωτήσεις (κατά την κρίση σας) προς τους 

αρμόδιους υπουργούς ως προς την θέσπιση και εφαρμογή των εν λόγω αντικοινοτικών 

νομοθετικών  διατάξεων και της  στρέβλωσης του ανταγωνισμού στην σχετική αγορά 

των φορτηγών αυτοκινήτων στην Ελλάδα. 

Παρακαλούμε να δεχτείτε σε συνάντηση ενημέρωσης το συντομότερο δυνατόν.  Η 

επικοινωνία και η οιαδήποτε τυχόν αλληλογραφία διενεργείται μέσω του 

πληρεξουσίου και αντικλήτου δικηγόρου μας  

   

           

  

Αθήνα, 30 Ιανουαρίου 2024 

Ο πληρεξούσιος Δικηγόρος  
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ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ ΚΚ ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΠΑΝΑ        

 

ΑΝΑΦΟΡΑ ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΟΣ ΜΑΣ 

 

 

 

Αξιότιμε κ. Πάνα,  

 

Σε συνέχεια της ωφέλιμης πρώτης ενημερωτικής συναντήσεώς σας την 29η/02/2024 στο 

γραφείο του ΠΑΣΟΚ  στην Βουλή και του υπομνήματος που σας εγχειρίσαμε και αποστείλαμε  

με email στις 29/2/2024, σας επισημαίνουμε συνοπτικά τα κυριότερα σημεία των 

προβλημάτων μας και τον παράνομο και αντικοινοτικό χαρακτήρα των επίμαχων 

νομοθετικών ρυθμίσεων του Υπουργείου Μεταφορών.  

 

- Η υιοθέτηση του Μ.Ε.Μ.Ο και η υποχρεωτική ανάρτηση σε αυτό είκοσι ημέρες 

μετά την ταξινόμηση του οχήματος ενός μεγάλου αριθμού δικαιολογητικών - 

συνοδευτικών του οχήματος εγγράφων επί ποινή αυστηρότατων προστίμων στον 

εισαγωγέα συνιστά από μόνο του ανεπίτρεπτο εμπόδιο στην ελεύθερη κυκλοφορία 

των ενδοκοινοτικών εμπορευμάτων και είναι αντίθετο με το αρ. 34 ΣΛΕΕ. 

- Ειδικότερα, η μέσω του Μ.Ε.Μ.Ο. υποχρεωτική προσκόμιση του Πιστοποιητικού 

Συμμόρφωσης συνιστά από μόνη της αντικοινοτική ρύθμιση, διότι χορηγείται από 

τους αντιπροσώπους των κατασκευαστριών εταιρειών, όχι αδαπάνως και άμεσα, 

αλλά καταβάλλοντας χρηματικά ποσά από 160-350 €, καθυστερεί δε από 15 ημέρες 

μέχρι 2 μήνες. Σημειώνεται ότι απαιτείται το Πιστοποιητικό αυτό ακόμα και σε 

οχήματα κατασκευασμένα πριν από το έτος 2015, τα οποία εκ κατασκευής δεν 

φέρουν το εν λόγω Πιστοποιητικό. Τονίζεται ότι ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός 

2018/858 που προβλέπει το CoC ορίζει ότι το αντίγραφό του πρέπει να χορηγείται 

στην τιμή αντιγράφου (δηλαδή 5-10 € maximum). Το αρμόδιο Υπουργείο 

Μεταφορών με έγγραφό του δικαιολογεί την υψηλή τιμή, στην οποία τιμολογείται 

το Πιστοποιητικό από τις αντιπροσωπείες, λέγοντας ότι η τιμή του αντιγράφου 

διαμορφώνεται από την «συνάρτηση της αγοραστικής αξίας και του 

κατασκευαστικού οίκου αυτού και ρυθμίζεται σύμφωνα με τους κανόνες της 

προσφοράς και ζήτησης». Αυτό είναι απολύτως παράνομο, δυσανάλογο και 

αντίθετο με τις κοινοτικές ρυθμίσεις. Δηλαδή, εκτός των άλλων, είναι μια 

συγκεκαλυμένη κρατική ενίσχυση υπέρ των αντιπροσωπειών των αυτοκινήτων. 

Σημειωτέον ότι η ηλεκτρονική πλατφόρμα του Μ.Ε.Μ.Ο ήταν δωρεά του 

Συνδέσμου Εισαγωγέων Αντιπροσώπων Αυτοκινήτων. 

- Η επιβολή της προσκόμισης Δελτίου Τεχνικού Ελέγχου από τη χώρα προέλευσης 

του οχήματος παρά τον υποχρεωτικό ελέγχου και από τα αρμόδια ελληνικά ΚΤΕΟ 
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κατά την ταξινόμηση του οχήματος στην Ελλάδα, συνιστά ένα επιπλέον 

αδικαιολόγητο και δυσανάλογο εμπόδιο το οποίο καλείται ο Έλληνας έμπορος να 

επωμιστεί. Το Υπουργείο Μεταφορών παραβλέπει ότι για τη λήψη αυτού του 

Δελτίου χρειάζονται περαιτέρω διαδικασίες και δαπάνη χρήματος και χρόνου για 

τον Έλληνα έμπορο στη χώρα αγοράς του αυτοκινήτου. Και αυτό το μέτρο είναι 

αντίθετο με το αρ. 34 ΣΛΕΕ. 

- Αναφορικά με το EURO 6D, δυνάμει του αρ. 84 του νόμου 5039/2023 

τροποποιήθηκε το αρ. 4 παρ. 1 του Ν. 3887/2010 αναφορικά με τις προϋποθέσεις 

χορήγησης αδειών Φ.Δ.Χ. και πλέον προβλέπεται ότι από 1η/1/2024 η χορήγηση 

αδειών για φορτηγά δημοσίας χρήσης θα επιτρέπεται μόνον σε φορτηγά 

αυτοκίνητα αντιρρυπαντικής τεχνολογίας EURO 6D. Τούτου συνιστά ευθεία 

παράβαση του κοινοτικού δικαίου και του αρ. 34 ΣΛΕΕ. Δεν υπάρχει στόλος 

μεταχειρισμένων φορτηγών EURO 6D στην ευρωπαϊκή αγορά με αυτές τις 

προδιαγραφές, αφού κινητήρες Euro 6D για τα βαρέα φορτηγά αυτοκίνητα 

άρχισαν να παράγονται και να τίθενται στην κυκλοφορία στην ευρωπαϊκή αγορά 

μετά το 2020-2021. Συνεπώς, περιορίζεται το εμπόριο των μεταχειρισμένων 

φορτηγών αυτοκινήτων στην Ελλάδα και ωφελούνται μόνο οι αντιπρόσωποι – 

έμποροι των καινουργών αυτοκινήτων.  

 

 

Τα μέτρα αυτά ισχύουν μόνο για τα «εισαγόμενα» από την Ε.Ε. φορτηγά οχήματα και όχι για 

τις περαιτέρω μεταβιβάσεις του υφισταμένου στόλου των μεταχειρισμένων αυτοκινήτων, 

έτσι ώστε ανατρέπεται το επιχείρημα της Κυβέρνησης, ότι προσπαθεί να εξυγιάνει τον 

γερασμένο στόλο των μεταχειρισμένων αυτοκινήτων.  

 

Η ευθεία παραβίαση του κοινοτικού δικαίου από την ελληνική κυβέρνηση, η οποία τελικά 

χρησιμοποιεί και επικαλείται το κοινοτικό δίκαιο και την Ευρώπη a la carte, δηλαδή ανάλογα 

με τα οικονομικά συμφέροντα τα οποία η ίδια κάθε φορά επιλέγει να υποστηρίξει, θα 

οδηγήσει σε παραπομπή της Ελλάδας στα Ευρωπαϊκά Όργανα, σε πρόστιμα και στην 

καταβολή αποζημιώσεων σε αυτούς που πλήττονται. Παράλληλα, θα εξαφανίσει όλο το 

εμπόριο των εν λόγω κατηγοριών οχημάτων, μαζί με τα συναφή με αυτά επαγγέλματα, σε 

μια εξαιρετική κρίσιμη περίοδο οικονομικής ανάγκης και ακρίβειας των καταναλωτικών 

αγαθών. Θα πρέπει να επικρατήσει η αρχή της αναλογικότητας, έτσι ώστε να εκσυγχρονιστεί 

ο στόλος των φορτηγών αυτοκινήτων σταδιακά και όχι με τέτοια δρακόντεια και «ύποπτα» 

μέτρα και βεβαίως θα πρέπει να εφαρμόζεται από την Ελλάδα με συνέπεια η Ευρωπαϊκή 

Νομοθεσία και όχι να παραβιάζεται με αυτόν τον προκλητικό τρόπο. Η ευρωπαϊκή αγορά 

είναι μια ενιαία εσωτερική αγορά και η Ελλάδα δεν είναι μια τρίτη χώρα για να ισχύουν άλλα 

μέτρα και άλλα σταθμά.  
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Αθήνα, 7 Μαρτίου 2024 

  

Πληρεξούσιος δικηγόρος των επαγγελματικών σωματείων «Πανελλαδική Ένωση 

Εισαγωγέων Επαγγελματικών Αυτοκινήτων» και «Σωματείο Εμπόρων 

Μεταχειρισμένων Αυτοκινήτων Νομού Τρικάλων» 

 




